附件

大埔县普通公路“路长制”工作相关单位职责

一、县路长办
（一）负责县内“路长制”的具体落实工作,将“路长制”工作纳入政府工作目标。
（二）负责联合队伍的组建,组织公安、交通运输、住建、城市管理和综合执法、市场监管、生态环境等部门,开展辖区内公路整治提升工作,对违规违法行为进行严查严处;协调推进解决综合整治提升过程中的重点、难点问题,对人员和经费进行保障。
二、各镇人民政府，丰溪林场
（一）负责辖区内“路长制”的具体落实工作。
（二)设置交通劝导站、劝导点,加强对五类严重违法行为的劝导;对酒驾行为或扰乱正常交通秩序的行为,及时报公安交警部门或派出所处置；纠正和制止轻微交通违法行为,及时消除安全隐患。
（三）对辖区内道路交通安全隐患进行日常巡查并建立工作台账；在重要节点协助公安交警部门疏导交通,及时报告道路交通安全状况。
（四）整治公路沿线乱堆放，对公路两旁乱堆放进行全面清理。
（五）严格控制公路两侧村民建房的用地审批，配合依法拆除负责区域内沿线公路用地和公路建筑控制区范围内非法修建的建筑物、地面构筑物、非公路标志等。
（六）根据当地财力情况，安排相应的专项配套资金，用于乡道、村道的日常养护和管理。
（七）做好普通公路“路长制”的宣传工作。
三、县宣传部门
负责做好普通公路“路长制”的宣传报道工作,积极跟进报道相关“路长制”落实进展及成效,宣传相关典型,曝光各类违法违规行为,营造强大宣传攻势。
四、县司法部门
负责做好涉及“路长制”的规范性文件、实施方案及其他法律事务的审查工作。
五、县人社部门
积极配合各级“路长制”组织机构、人员队伍等要素的建立和落实工作。
六、县财政部门
按照事权和支出责任划分原则统筹安排“路长制”专项经费，保障公路巡查管理、突出问题整治、技术服务培训、信息平台建设等工作需要。
七、县交通公路部门
（一）负责本行政区域内的普通公路的规划、建设、养护和管理工作。
（二）研究制定相关政策制度,编制“路长制”评价考核方案并上报政府审核执行；制定各阶段重点整治路段,定期组织开展普通公路“路长制”综合评价。
（三）负责排查管养普通公路路基、路面、桥梁、隧道、边坡、排水系统及标志标牌护栏等生命安全防护工程存在的安全隐患,组织修缮并消除安全隐患；加强普通公路预防性养护和日常养护管理,抓好普通公路路面养护、保洁和公路用地清理、路肩养护、绿化和美化工作,保障公路畅通；完善行业统一标志标牌,规范管养公路标志设置。
（四）组织开展路域环境整治工作，协调相关单位共同对公路路域环境问题开展联合整治工作。
（五）联合公安交警部门，按照省交通运输厅、公安厅联合制定的《打击道路旅客运输违法行为执法工作指引》（粤交执〔2019〕696号）等有关规定，开展打击道路旅客运输各类交通违法行为工作；按照国家、省、市《治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作实施方案》要求，加强路警联合执法，深入推进交通、公安路面联合治超常态化、制度化，依法查处超限超载、货物遗撒污染公路路面等各类交通运输违法违规行为；加强货运源头治理和公路治超非现场执法点建设；加强危险品运输车辆管理。
（六）结合部门职责做好普通公路“路长制”宣传工作。
八、县公安部门
（一）加大对各类影响道路交通秩序违法行为的执法管理力度,整治车辆乱停乱放、占道停车现象,规范主次干道等地段车辆停放秩序。
（二）联合交通执法部门，按照省交通运输厅、公安厅联合制定的《打击道路旅客运输违法行为执法工作指引》（粤交执〔2019〕696号）等有关规定，开展打击道路旅客运输各类交通违法行为工作；严格按照国家、省、市《治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作实施方案》要求，加强路警联合执法，深入推进交通、公安路面联合治超常态化、制度化，依法查处超限超载、非法改装车辆上路行驶等各类交通违法违规行为。
（三）指导各镇（场）推进农村“两站两员”建设。
（四）负责协调与“路长制”相关的交通安全管理工作,配合整治各类“马路市场”等现象, 开展道路交通安全整治，依法打击危害社会公共安全和社会公共秩序的违法犯罪行为。
（五）结合部门职责做好普通公路“路长制”宣传工作。
九、县自然资源部门
负责配合交通公路部门对公路建筑控制区范围内违法建筑物、地面构筑物的查处拆除，严格控制公路两侧建设用地审批，打击公路沿线非法采矿、采石、取土等问题，加强对途经城乡规划区段公路两侧规划建设管理。
十、县生态环境部门
（一）负责辖区路段沿线两侧企业及经营性场所环境污染的防治工作。
（二）协助相关职能部门对路段沿线两侧50米企业及经营性场所存在的环境违法行为进行查处。
十一、县住建部门
负责辖区路段沿线两侧建筑工地的调查摸底工作,加大对水泥罐车、泥头车运输“扬撒漏”行为的管理工作，并督促其做好文明施工,出入口设置车辆冲洗设备及洗车槽,防止运输车辆将泥土带出工地污染路面。
十二、县城市管理和综合执法部门
（一）负责规范治理县城路段沿线商店广告牌,确保做到整齐美观,要求店铺货物进店经营。
（二）对穿越县城的公路两侧乱摆卖、乱堆放、乱停放、乱拉挂、乱张贴、乱搭建等违法行为查处力度,确保无占路设摊、无堆物、无违章搭建、无占绿及乱晾晒,道路上无占路洗车、修车现象,公路整洁有序。
十三、县市场监管部门
依法配合做好沿线城镇违法广告行为的整治。
十四、县应急管理部门
按照职责对本行业运输车辆超限超载情况严重的货源单位，按照有关法律法规进行处理；会同相关部门调查处理因公路超限超载运输引发的安全生产事故。
未明确具体工作职责的，县有关单位要按照部门职责，各司其职，各负其责，协同配合，扎实做好“路长制”相关工作。
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