





















附件1：临时搬迁安置协议模板

[bookmark: _GoBack]协议编号：GBLS2020           
	
广东省高陂水利枢纽工程建设
农村移民搬迁临时安置协议书

甲方：大埔县    镇人民政府
乙方：户主姓名：           身份证号码：                   
户籍地址：     镇     村委会         村民小组     号

广东省高陂水利枢纽工程是国家批准的重点建设项目，现因工程建设的需要，需对乙方进行临时搬迁安置，根据《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》（国务院令第471号）、《广东省高陂水利枢纽工程建设征地补偿和移民安置实施办法》（埔府［2015］138号）及《广东省高陂水利枢纽工程建设征地拆迁补偿规定》（埔府［2015］139号）的规定，双方在依法依规的基础上，就临时搬迁安置双方应履行的权利义务达成如下协议：
一、乙方原有房屋位于   镇    村     村民小组       ，主房面积       平方米，杂房面积      平方米（详见《房屋登记表》）。
二、经核实，乙方符合临时安置条件的人口共计    人（详见《搬迁人口登记表》）。
三、临时搬迁安置期限为自安置地交付后延长一年，时间从乙方腾空房屋并交付甲方后开始计算。
四、乙方自愿选择以下第     种临时安置方式。
（1）统一租房，由政府统一租房给移民户临时居住，临时住房面积标准约20㎡/人。同时按相关标准发放临时搬迁费、临时搬迁安置期生活补助、其他费用补助。
（2）自行租房，由移民户在工程区外自行租住临时住房，同时按相关标准发放临时住房补助费、临时搬迁费、临时搬迁安置期生活补助、其他费用补助。
（3）自行永久安置，有条件的移民户可选择一次性永久安置（即选择一次性货币补偿自行安置），在临时搬迁期间同样按相关标准发放自行租房类补助。
五、临时搬迁安置补助费
（1）临时搬迁补助费：包括移民及其物资，在搬迁过程中的车船费、途中食宿费、物资搬迁运输费、搬迁保险费、误工补助费、物资损失补助费2145元/人。
（2）临时住房补助费：临时住房标准按20㎡/人，房租标准为10元/㎡，即人均标准200元/（人·月）。
（3）临时搬迁期间生活补助：每月每人200元。
（4）其他费用：考虑到农村实际情况，对搬迁后农村农具等杂物堆放，按1000元/户标准给予一次性补助。
以上四项临时搬迁安置补助总金额：
（大写）  拾  万  仟  佰  拾  元  角  分（￥        元）。（详见《临时搬迁补偿补助表》）。
六、付款方式
临时搬迁补助费及其他费用在乙方腾空房屋并交付甲方后一次性发放；临时住房补助费及临时搬迁期间生活补助在乙方腾空房屋并交付甲方后按季度发放一次，不足一季度的按实际月数计发。
七、甲乙双方签订临时搬迁安置协议必须是签订农村移民搬迁集中安置或货币补偿自行安置协议的对象。
八、本协议一式六份，经甲乙双方签名盖章之日起生效；本协议甲方执五份，乙方执一份，未尽事宜，可另行签订补充协议。
九、履行本协议产生的任何争议，由司法机构或移民管理机构进行调解。乙方认为其合法权益受到侵害的，也可依法向人民法院提起诉讼。

甲方（盖章）：大埔县    镇人民政府       乙方：
    
代表签名：	户主（签名、手模）：


大埔县移民工作局（盖章）：               村委会（盖章）：
    
代表签名：                              代表签名：
                       
        
签订时间：2020年  月   日	


